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新华社北京12月22日电  特稿：2019，“中国之治”感奋世界
　　新华社记者于荣
　　2019年，世界大调整大变革加速展开。
　　2019年，新中国成立70周年。中国创造的经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”，赢得广泛赞誉，刷新世界对中国的感知和了解。“中国之治”的成功密码和世界意义，引发国际社会更多关注和思考。
　　中国对世界的影响，从未像今天这样全面、深刻、长远。2019年，面对错综复杂的国际形势，在世界经济持续低迷背景下，中国开拓进取，奋发有为，在乱局中引领方向，在挑战中克难前行。“中国之治”优势凸显，为世界和平、稳定和繁荣增添更多正能量，令世界振奋。
　　中国之“志”引领时代潮流
　　单边主义与多边主义的交锋，是贯穿2019年国际格局演变的一大脉络。应该看到，和平、发展、合作、共赢仍是时代潮流，多边主义是人类必然选择。捍卫多边主义，促进共同发展，符合各国人民的根本利益。
　　12月16日，“新时代的中国与世界”国际研讨会在北京举行。与会的波兰前副总理格热戈日·科沃德科表示，面对此起彼伏的全球性挑战，中国正通过倡导开放包容、互利共赢的理念，坚定支持多边主义，推动全球治理体系变革，为各国提供解决问题的新思路。
　　2019年，在上合组织、金砖机制、博鳌论坛、亚投行等国际合作平台中，中方始终秉承以合作共赢为目标，以规则秩序为基础，以公平正义为要旨，以有效行动为导向的多边主义理念，提出一系列维护多边主义的主张，发出支持多边主义的明确信号。
　　“久旱后的及时雨”，第73届联大主席埃斯皮诺萨这样评价中国领导人对多边主义的坚定支持。她表示，中国“维护了多边主义体系的健康与活力”，联合国对此高度赞赏。
　　美国库恩基金会主席罗伯特·库恩认为，中国坚定支持多边主义，对整个世界的稳定、安全与健康发展至关重要。
　　中国之“质”提振全球经济
　　作为全球第二大经济体，中国经济连续多年对世界经济增长贡献率超过30%。2019年，中国持续扩大开放力度、力促高质量发展，中国经济的优异“成绩单”再次给世界经济注入强大信心。
　　2019年，在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛等场合，中国领导人宣布了下阶段中国更大力度的对外开放举措，宣示中国持续推进更高水平对外开放的坚定决心。第二届中国国际进口博览会成功举办，被外界视作中国进一步扩大开放的重要标志。
　　在经济全球化遭遇逆风的当下，中国用行动表明，中国开放的大门只会越开越大。这是中国基于发展需要做出的战略抉择，也是以顺应经济全球化大势的务实行动向世人宣示，中国不仅发展自己，也造福世界。
　　俄罗斯联邦财政金融大学教授尼古拉·科特利亚罗夫表示，各国正从中国持续扩大开放的进程中不断获益，（中国坚持）开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，将获得国际社会越来越广泛的支持。
　　“中国依然是世界最大的增长机遇所在。”麦肯锡全球管理合伙人凯文·斯奈德说，市场体量大，供应链效率高，资本充足，这些都是世界投资者看好中国经济的重要因素。
　　中国之“智”贡献和谐世界
　　“应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量。”5月，在北京举行的亚洲文明对话大会上，习近平主席深刻阐明文明对世界的推动作用。
　　回望2019年中国与世界的互动，文明交流互鉴是浓墨重彩的一笔。无论是开创性地举办亚洲文明对话大会，还是长城脚下各国人民共赏绿色生活之美的世园会；无论是中印领导人共同欣赏马哈巴利普拉姆古寺庙，还是中希领导人共同参观雅典卫城博物馆，都充分体现了中国对文明多样性的尊重，对平等、互鉴、对话、包容的文明观的践行。
　　在乱象丛生、逆流涌动的当今世界，“和而不同”“和合共生”“美美与共”“天下大同”等饱含东方智慧的中国理念和文明观如同一股清流，赢得国际社会高度赞赏。
　　希腊总统帕夫洛普洛斯表示，在当今充满不确定性的世界，中国主张和平、和谐和平衡，“为解决各种全球性问题提供了十分有益的借鉴和方案”。
　　新加坡学者马凯硕感言，中国倡议的“一带一路”正在重塑国家之间特别是亚洲国家间的文化和历史纽带。若干年后回望，会发现这是一个亚洲经济蓬勃发展与“文化复兴”并进的进程。
　　中国之“制”丰富全球治理
　　当今世界正经历百年未有之大变局，全球治理体系面临重重考验。在英国学者马丁·雅克看来，中国正在用一种全新方式去思考自己和世界的关系，中国能够在全球治理方面给世界带来新的经验和启示。
　　“中国之制”如何成就“中国之治”？面对新中国70年发展成就，越来越多国际人士在思考背后的深层原因。
　　10月底召开的中国共产党十九届四中全会，第一次系统描绘了中国特色社会主义制度的“图谱”。
　　英国社会学家马丁·阿尔布劳认为，中国推进国家治理体系和治理能力现代化的最新部署和举措中，包含着中国日益强大起来的“密码”，值得其他国家和地区密切关注。
　　小智治事，大智治制。海外智库和专家学者认为，经受了实践检验的中国发展道路不仅在占世界人口五分之一的东方古国开辟出国家治理的新境界，更为推动构建人类命运共同体贡献着中国智慧。
　　“中国提供了一种新的可能，”马丁·雅克说，“这就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈，开辟一条合作共赢的文明发展新道路。”
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