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从党的非凡历程中感悟马克思主义的力量
■国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心
习主席在党史学习教育动员大会上强调，要教育引导全党从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的，感悟马克思主义的真理力量和实践力量。在党史学习教育中，我们要深刻领悟习主席这一重要论述，从中国化马克思主义引领实践的伟大历程和成就中感悟其真理力量和实践力量，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，高举马克思主义旗帜奋进新时代、创造新辉煌。
马克思主义是科学的理论，党的非凡历程彰显了真理指导实践的伟力
“马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代，既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。”能称得上“精华”的思想理论，必然是精于研机析理的科学理论。马克思主义涵括马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义，揭示了关于自然、社会和人类思维发展的一般规律，不仅是解释世界的科学工具，也是劳动人民改造世界的锐利武器。
自鸦片战争以后，为了改变被奴役、被欺凌的命运，无数仁人志士前赴后继，努力探寻救亡图存的出路，但都以失败而告终。“十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。”马克思主义内蕴的科学世界观和方法论，指明的共产主义远大理想，让数十年迷茫挣扎的中国人民看到了思想的火炬和复兴的曙光，给中国共产党人送来了推翻“三座大山”、拯救民族危难的良方和利器。毛泽东指出，马克思列宁主义和“艾奇逊所说的西方资产阶级的‘为以往的侵入者所从来不曾带入中国的高度文化’相比较，不知要高出几多倍”，“那种西方资产阶级的文化，一遇见中国人民学会了的马克思列宁主义的新文化，即科学的宇宙观和社会革命论，就要打败仗”。在百年奋斗历程中，一代又一代中国共产党人立足中国实际，运用马克思主义普遍真理指导中国革命、建设和改革实践，团结带领人民创造了“当惊世界殊”的发展成就。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景。实践证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起，历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的。
“一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。”中华民族要实现伟大复兴，也同样一刻不能没有理论思维。习近平新时代中国特色社会主义思想深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。我们要结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程，提升对习近平新时代中国特色社会主义思想既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识，不断从中汲取科学智慧和理论力量，在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局中，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，确保中华民族伟大复兴的巨轮始终沿着正确航向破浪前行。
马克思主义是发展的理论，党的非凡历程彰显了理论在守正基础上不断创新的伟力
“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”马克思主义之所以有力量，就在于其基本原理能与各个国家具体实际结合起来，指引共产党人解放思想、实事求是、与时俱进，谱写新篇章、引领新实践、推进新发展。
我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。中国共产党诞生后，面对的是一个半殖民地半封建的落后农业国，遭受着帝国主义的侵略和压迫，这与西方资本主义国家进行无产阶级革命的条件有着巨大差别。在革命实践中，中国共产党人深刻汲取党内“左”倾教条主义错误造成重大失败的历史教训，创造性地解决了马克思列宁主义基本原理同中国实际相结合的一系列重大问题，逐步开辟了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，创立了新民主主义革命理论。建立社会主义制度以后，我们党立足中国实际，大胆推进改革开放，在实践探索中走出了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，解决了在社会主义初级阶段的一系列重大理论和实际问题。党的十八大以来，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央运用马克思主义指导实践，提出一系列新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，引领中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程。一百年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，为党和人民事业发展提供了科学理论指导。
恩格斯指出，我们的理论“是一种历史的产物，它在不同的时代具有完全不同的形式，同时具有完全不同的内容”。习近平新时代中国特色社会主义思想扎根于960多万平方公里的广袤土地，立足于新中国成立以来特别是改革开放40多年的伟大实践，聚合了14亿中国人民的智慧和创造，具有无比深厚的现实基础、十分鲜明的实践特色。新思想与新时代相生相成、共进同行。我们要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想观察时代、解读时代、引领时代，坚持以新发展阶段全面建设社会主义现代化国家遇到的实际问题、以我们正在做的事情为中心，把推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的实践经验进一步升华为思想结晶，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。
马克思主义是人民的理论，党的非凡历程彰显了理论指引人民创造历史的伟力
“马克思主义博大精深，归根到底就是一句话，为人类求解放。”在马克思主义的视域里，历史潮流奔腾向前，只要人民成为自己的主人、社会的主人、人类社会发展的主人，共产主义理想就一定能够在不断改变现存状况的现实运动中一步一步实现。马克思主义第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会提供了理论指导。自创立以来，马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力，就是因为它植根于人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。
我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。在中国革命、建设和改革的不同历史时期，中国共产党始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。革命战争年代，我们党提出了“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”的思想，依靠人民群众，放手发动群众，取得了土地革命战争、抗日战争和解放战争的伟大胜利，完成了民族独立和人民解放的伟大历史任务，并为实现国家富强、人民富裕打下了坚实的基础。改革开放新时期，我们党始终坚持“三个有利于”的判断标准，把人民“拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应”作为价值准绳，保持了党同人民群众的血肉联系，推动了改革开放的历史进程。进入新时代，我们党坚持以人民为中心，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，切实增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。历史雄辩地证明，“历史活动是群众的活动”，只要尊重人民群众主体地位和首创精神，把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来，就一定能够不断创造出更多令人刮目相看的人间奇迹。
我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，党的理论是写在亿万人民心中的科学理论。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持“江山就是人民，人民就是江山”，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。
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