海南师范大学学生处
海师学函[2019]30号
 
关于开展学生资助诚信教育主题活动的通知

各学院：

根据《教育部全国学生资助管理中心关于大力开展高校学生资助诚信教育主题活动的通知》（教助中心〔2019〕52号）要求, 以及《海南省教育厅关于开展高校学生资助诚信教育主题活动的通知》（琼教勤助〔2019〕21号）精神，我校决定于2019年5——6月继续开展学生资助诚信教育主题活动。现将相关事宜通知如下：

一、活动主题

理性消费、珍视诚信

二、活动时间

2019年5月下旬——6月下旬

三、活动对象

全体在校师生

四、活动目的

通过大力推进诚信教育，金融知识普及教育，引导广大青年学生珍爱信用、理性借贷、不负信任，提高学生征信意识、金融意识、风险意识、法律意识，增强当代大学生的责任感，帮助他们树立正确的消费观、荣辱观、价值观，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

五、活动内容

1、发诚信倡议，举行诚信承诺签名活动。

由学生处大学生资助管理中心发出“理性消费、珍视诚信”的倡议书，并在校园内举行诚信承诺签名活动。

组织单位：学生处　

2、召开诚信教育主题班会。

以班级为单位，召开主题班会，组织同学认真学习国家资助相关政策，开展主题为“资助育人”的班级活动，引导学生在申请国家助学贷款、国家助学金等国家资助项目时，恪守诚信，如实填报申请材料。

组织单位：各学院

3、举办诚信教育主题图片展。

通过图片展的形式，介绍国家助学贷款相关政策，宣传励志典型人物的诚信美德事迹。

组织单位：学生处

4、利用新媒体进行诚信教育及征信知识普及。

通过海师微学工、QQ群、微信群等新媒体形式开展诚信主题教育。

组织单位：学生处、各学院

5、组织全体受助学生观看资助电影。

通过周末影苑、LED大屏幕播放资助电影“风雨哈佛路”（时间待定）。

组织单位：学生处

6、组织安排自愿报名的受助学生参加义务劳动，服务社会。

组织单位：各学院

7、国家助学贷款毕业生“一对一”诚信教育谈话

毕业班辅导员结合学生生活、就业等实际情况，与贷款毕业学生进行一次诚信教育谈话，告知贷款学生还款知识、贷款违约后果等，使诚信理念深入学生内心，毕业后自觉履行还款义务。谈话过程中请做好谈话记录。

组织单位：各学院

8、诚信教育特色活动

各二级学院结合自身特点，根据自身特色、传统，认真策划学院学生资助诚信教育精品活动，创新活动载体，灵活运用新媒体，开展一项以诚信为主题的特色教育活动，如图片展、知识竞赛、舞台剧、征文、演讲、诚信公益短片、诚信公益宣传画、诚信公益短信、诚信影评书评大赛、诚信主题创意海报设计大赛等，广泛宣传国家助学贷款及其他资助政策，通过引用正反两方面的生动案例形式，引导广大青年学生理性消费、珍视诚信，远离不良“校园贷”，积极营造诚信为荣、失信可耻的校园文化氛围。

组织单位：各学院

六、活动要求

1、精心安排部署，持续深入开展活动

各学院要高度重视开展学生资助诚信教育主题活动，制订具体可行的活动方案，精心安排，周密部署，集中力量深入开展活动，形成有广度、有深度、有影响力的宣传声势，构建以诚信为荣、失信可耻的校园文化氛围。

2、创新宣传形式，不断丰富活动内容

各学院要结合校园文化建设、班级建设、社会实践等活动，通过学生喜闻乐见的方式，将活动办得有声有色、丰富多彩，广泛宣传国家助学贷款及其他资助政策，普及征信、金融等相关知识，宣讲诚实守信事迹，倡导契约精神，促使学生树立诚信观念、增强法律意识，及时履行国家助学贷款合同，有效地将诚信教育转化为大学生自觉的素养与行为。

3、及时报送总结材料

各学院于6月20日之前将学院活动总结材料以电子版和纸质版方式报送学生工作处学生资助管理科。材料包括：开展资助诚信教育主题活动的具体时间、宣传形式、活动内容、学生参加人次、好的做法及成效、相关图片等。如有视频材料，可一并报送。

4、诚信教育贯穿始终

各学院在诚信教育活动月结束后，也要有计划、有步骤地开展诚信教育活动。力争将诚信教育贯穿于教书育人的全过程，贯穿于学生工作的始终。为广大学生营造理性消费、珍视诚信的教育大环境，打造诚信品牌，取信于社会。
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