
导弹专家：敌人怕啥发展啥 瞄准强敌死穴打

摘 要：“两弹一星”工程与我国战略核力量建设和发展密不可分。导弹核武器是“两弹一星”工程的成功结晶，用它武装起来的第二炮兵，也是“两弹一星”工程的直接参与者。在20世纪6、70年代的国家发展实践中，它们两者是一脉相承、关系密切、互动发展的现代科技和军事实力的卓著代表。

本文以亲身参与第二炮兵的创建、发展经历，讴歌在艰苦条件下的创业精神，旨在为弘扬“两弹一星”精神，积极借鉴当年“两弹一星”工程与第二炮兵互动发展的成功经验与当前历史时机，切实把握好发展地基反卫、战略反导的重要性、必要性、紧迫性和坚定性，确保早日形成作战能力。为维护国家主权、领土完整和国防安全，尽快建成一支可信、可靠、可使用的更高水平战略核威慑力量和太空攻防力量，保障实现中华民族伟大复兴的中国梦。

今年是新中国成立65周年，是我国第一颗原子弹爆炸成功50周年，同时也是国家召开两弹一星元勋表彰大会15周年。我们共同回顾“两弹一星”事业的发展历程，传承“两弹一星”精神，培育和践行社会主义核心价值观，实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有极其重要的现实意义和深远历史意义。

我参军入伍、学习和工作都在第二炮兵，参与了多种型号导弹的飞行试验和实弹发射任务，同时也见证了第二炮兵的成立、建设和发展经历，我认为正是有了两弹一星事业的发展，才有第二炮兵这支战略核力量的今天。

一、“两弹一星”工程是第二炮兵成立之根

导弹核武器是“两弹一星”工程的成功结晶，用它武装起来的第二炮兵，也是“两弹一星”工程的直接参与者。在20世纪6、70年代的国家发展实践中，它们两者是一脉相承、关系密切、互动发展的现代科技和军事实力的卓著代表。

(一)“两弹一星”工程为中国核导弹力量建设提供了手中之箭

互动，泛指相关的几种或多种要素之间互相影响、互相促进、互为因果的关系和作用。

1956年4月25日，毛泽东在中央政治局扩大会议上讲：“我们现在已经比过去强，以后还要比现在强，不但要有更多的飞机和大炮，而且还要有原子弹。在今天的世界上，我们要不受人家欺负，就不能没有这个东西。”毛泽东这一远见卓识的指示，为我国开展“两弹一星”工程研究指明了方向。同年5月，中共中央和国务院作出建立和发展导弹事业的决定;同年10月，我国第一个导弹研究机构“国防部第五研究院”成立，院长由突破重重阻力从美国回到祖国的世界著名学者，火箭技术专家钱学森担任。在他的主持下，中国“喷气和火箭技术的建立”规划顺利完成;他和全体研制人员，共同参与了近程、中近程、远程和洲际导弹，以及中国第一颗人造地球卫星的研制工作。1960年11月5日，我国第一枚“东风一号”近程导弹试射成功;1964年6月29日，东风2号导弹研制成功;1964年10月16日，我国第一颗原子弹爆炸成功;1966年10月27日，又成功进行了中近程导弹和原子弹相结合的“两弹结合”飞行试验;1967年6月7日，我国第一颗氢弹爆炸成功;1970年4月24日，我国第一颗人造卫星高唱着“东方红”歌曲飞离地球，进入了太空。至此，“两弹一星”被载入新中国科技史册，也为战略导弹部队提供了手中之箭。

(二)创办院校，为中国核导弹力量建设培养专业人才

由于导弹核武器是尖端武器，技术含量高。要掌握使用它，使导弹核武器尽早形成战斗力，必须及早创建导弹专业训练机构，超前培训人才。

党中央和毛泽东同志高瞻远瞩，于1957年12月9日，决定由军委炮兵和国防部第五研究院共同负责组建炮兵教导大队。炮兵教导大队是我国核导弹力量的雏形，是我国第一个地地导弹专业训练机构，当时它的规模虽然很小，但它为我国核力量建设培养了开创性人才。

为了适应核导弹力量发展的需要，从1959年开始，陆续在西安组建了炮兵技术学院，重点培养导弹工程技术人才;在甘肃武威组建武威炮校，重点培养导弹使用技师。从此，我军有了第一批专门培养地地导弹专业、指挥和使用人才的院校。

(三)组建导弹部队，为创建导弹基地奠定了基础

遵照军委：“争取尽快赶上技术先进国家军队的装备水平”的指示精神;“要求建成一支能够满足主要作战方向最低需求的各种类型的特种部队”。在1959年到1961年间陆续组建了5个近程地地导弹营。其中，于1959年10月在甘肃武威组建诞生了中国人民解放军第一个地地导弹营，1960年3月18日在西安正式成立第二个地地导弹营，1961年3月10日在沈阳军区组建导弹第三营，1961年3月5日在北京军区组建导弹第四营，1961年7月1日在济南军区组建导弹第五营。经过一段时间的实践，于1964年1月31日，将5个导弹营扩编为5个地地导弹团。至此，我国的导弹部队已初步形成，它为中国核导弹力量建设准备了种子部队，为创建导弹基地奠定了基础。

从1965年起，我国的远程、洲际导弹研制工作相继展开，核弹头的研制也取得突破性进展。随着我军建设和核力量发展的需要，导弹部队需要一个统一指挥机构来统领，这为建立地地战略导弹部队新兵种打下了基础。1966年7月1日，总参谋部根据周恩来总理圈定下达命令，成立中国人民解放军第二炮兵。从此，在中国人民解放军武装力量中，诞生了一个新的现代化的高技术兵种。第二炮兵的成立，是我国“两弹一星”工程和核导弹力量互动发展的必然结果。

二、“两弹一星”精神是第二炮兵创业之魂

1999年9月18日，时为党中央总书记的江泽民同志，在表彰为研制两弹一星作出突出贡献的科技专家大会上讲：两弹一星事业极大地鼓舞了中国人民的志气，振奋了中华民族的精神，为增强我国的科技实力，特别是国防实力，奠定我国在国际舞台上的重要地位，作出了不可磨灭的巨大贡献。它所体现出的热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于攀登的两弹一星精神，是爱国主义、集体主义、社会主义精神和科学精神的活生生的体现，是中国人民在二十世纪，为中华民族创造的新的宝贵精神财富。

电视剧《国家命运》，就是以“两弹一星”工程为背景，真实地反映了当时以毛泽东为首的党中央，面对当时严峻的国际形势，面对超级大国的核威胁，为了国家的前途和命运，为了打破超级大国的核垄断，果断决定发展我国原子弹、氢弹、导弹和卫星事业。讴歌了以毛泽东、周恩来等老一辈革命家和以钱学森等为代表的老一代科学家，在那艰苦危机的年代，运筹帷幄、励精图治、不计得失、忘我工作，利用十年左右的时间，终于研制成功“两弹一星”的辉煌业绩，使我们深受教育和启迪。剧情形象生动，感人肺腑，是一部艰苦创业，发人深思的纪实影片和历史教科书。看后我热泪盈眶，内心久久不能平静。因为我曾三次进驻酒泉基地，当我看到那熟悉的场景，倍添感触，唤起我无限的回忆。

(一)三进酒泉基地射“神箭”

酒泉基地建在广漠无垠的戈壁滩上，环境条件十分艰苦，生活全靠内地供应。我们执行发射任务的部队只能住帐篷、搞野炊，粮食、蔬菜都从外地带来。六月份，酒泉基地昼夜温差大，白天帐篷内温度高达40多度，晚上则降到零度左右，真是“早穿皮袄午穿纱，怀抱火炉吃西瓜”。晴天烈日当空，部队在炎热的发射场上操作导弹，头顶烈日晒得直冒汗，大家用水把军帽浸湿坚持训练;如果遇到恶劣的天气，狂风肆虐，沙子卷起打在脸上，眼睛无法睁开。发射训练中生活条件十分艰苦，但我们没有人叫苦叫累，大家苦中有乐，累中充满自豪。每当看到导弹竖立在发射台上，点火、起飞，像一条巨龙腾空而起，发射成功，心情无比激动，想到导弹兵背负的责任，什么困难都不在话下。

在酒泉基地，我们见到次数较多的科学家是钱学森、任新民，当时他们都已经年过半百，与我们一样同吃、同住、同工作。在新中国成立初期，他们为了祖国的社会主义建设，放弃在国外的优厚待遇，克服重重困难回到祖国的爱国主义情怀;他们在国家极其困难的条件下，不计得失、励精图治，亲临现场指挥、技术把关、排忧解难、任劳任怨、忘我工作的高尚精神，值得我们与后人永远学习并发扬光大。

(二)基地初建做奉献

导弹作战基地，是担负核反击作战、战备建设和战备训练等任务的基地，设有指挥机构、导弹部队、作战、技术、后勤保障部队，建有指挥所、导弹发射阵地和各种保障设施。因此，严格保密和确保安全非常重要。为了提高生存和核反击作战能力，二炮的作战基地大都建在深山密林。1968年5月1日，我们所在的导弹团正式拨归第二炮兵某基地，6月份部队千里机动转移，进驻到人烟稀少的大山深处，住民房，搭工棚，逢山开路、遇水架桥、烧砖盖房，自建营区和作战阵地，样样都自己干。为了解决生活问题，我们开荒种地，生产自救;坚持边安家、边生产、边训练。没有训练设备，就土法上马，自己动手制作模拟器材;没有训练教材，就群策群力，组织人员自编教材、自制教具;根据“装备未到、人才先行”的培训思想，我们主动选派骨干到科研单位和装备生产厂家对口学习培训。我们在艰苦的环境条件下，经受了各种考验，为第二炮兵作战阵地建设和武器装备的发展，为我国的长矛利剑早日形成战斗力而奉献了青春和力量。

(三)创建院校奋力干

建设战略导弹部队，需要大量干部和专业技术人才。军委炮兵在进行组建导弹部队的同时，就把院校的创建摆在优先位置。1959年7月，改建的西安炮兵技术学院(现为第二炮兵工程大学)是我的母校，当时正遇上三年自然灾害;武汉第二炮兵指挥学院是1977年12月组建的，它是我后半生工作的单位，地址是原公安军干部学校，文革期间停办，营区遭受严重破坏。两所院校初建时虽然时期不同，但都经过了艰苦创业阶段，都遇到了缺少人才、缺少教材、缺少器材、困难重重;院校营区破旧，道路泥泞，教具无存，停电停水，不要说教学，就是一般生活都比较困难。但使我感触最深的是，两所院校上下充满了一种奋发向上，时不我待的战斗豪情。大力发扬艰苦创业精神，齐心协力，顽强拼搏，自己动手，边教学，边学习，边建设。克服一个又一个困难，使院校的教学、学习和生活逐渐走向正规。曾记得我们在繁忙的教学工作之余，还要抽出时间修路、种菜、栽树、种花，美化整理校园;没有办公桌就在床板上备课，没有电灯就在煤油灯下写教案;手拿一支粉笔，面向一块黑板就开始讲课。这些艰苦创业画面，在两所院校的创建史馆内都能看到。

回首往事，寻觅过去，历历在目。无论第二炮兵作战基地建设或是院校建设，都是在极其困难的条件下艰苦创业而取得的，我把这种精神概括为：自力更生、艰苦奋斗、无私奉献、忘我工作、齐心协力、顽强拼搏的第二炮兵艰苦奋斗精神。这种艰苦奋斗精神源于热爱党、热爱祖国、热爱人民，它和“两弹一星”精神是一脉相承的，它是“两弹一星”精神在二炮部队建设与发展过程中的具体体现。

三、继承“两弹一星”精神，担当祖国赋予第二炮兵的重任

2012年12月5日，习近平主席讲：“二炮是我国战略威慑的核心力量，是我国大国地位的战略支撑，是维护国家安全的重要基石”。习主席的重要讲话，站在战略和全局的高度上，突出强调第二炮兵的重要战略地位和作用，明确提出了战略导弹部队的建设发展目标，为第二炮兵长远发展，拓展新的战略威慑和实战能力提供了基本目标遵循。当前，国际形势的大格局出现了深刻变化，国际安全的不确定因素在增大，新形势新变化要求第二炮兵的战略任务需要重新调整发展。

(一)继续发挥战略核威慑的基石作用

习近平主席对战略核力量建设高度重视，他鲜明地指出：当前和今后一个时期，核威慑这个大背景不会改变，核武器作为杀伤力、破坏力最大的战略武器和威慑武器，政治武器的基本属性不会改变，核力量在政治、外交、军事斗争中的战略作用不会改变，核武器的威慑作用是绝对的，是其他武装力量无法替代的。美俄等大国都在加强核力量建设，“俄罗斯宁肯别的事不办，勒紧裤腰带也要把这件事抓住不放”。因此，我们要充分认清核力量的战略基石作用，始终坚持以核为本不动摇，抓住机遇，加快向小型化、机动化、精确化、多样化、信息化方向发展，坚定不移地推进战略核力量建设。

(二)有效发挥制衡强敌的“杀手锏”作用

最近一个时期，强敌加快推行亚太“再平衡”战略，针对我国的战略指向非常明显，“再平衡”主要平衡的就是中国。强敌不断给我国发展制造麻烦，设置障碍，对我生存安全和发展安全威胁在增大，而且会越来越大，实现“中国梦”最大的威胁来自强敌。制衡强敌是第二炮兵与生俱来，最为核心的使命任务。我们要不断增强对强敌的非对称战略制衡能力，坚持敌人怕什么就发展什么，什么能保卫国家安全就发展什么，重点建好用好打敌本土、打航母、打前沿军事基地和反卫反导等战略手段，针对强敌作战体系和薄弱环节，瞄着强敌的“软肋”和“死穴”打，努力做到“以能击不能，制人而不制于人”。只要我们具备对等的战略手段，可信的实战能力，既是没有对等的数量和能力，也足以使强敌有所顾忌，不敢轻启战端，更不敢对我发动大规模战争。

(三)加快常规导弹战略化进程，强化有效的战略慑控周边的重拳作用

习近平主席强调指出，第二炮兵“要加快常规导弹战略化进程”，“着眼有效应对不同战略方向威胁，不同作战样式和在多个领域遂行任务的需求，进一步扩大对周边国家和地区的非对称作战优势”。习主席的重要指示，高度概括了常规导弹多向作战、多域运用的作战优势，明确指出了具有中国特色的常规导弹战略力量建设运用之路。

当前，我国周边特别是海上安全形势严峻复杂，对常规导弹力量建设运用提出了更高要求。加快常规导弹战略化进程，就是要把常规导弹作为一支新型战略力量来建设，不断增强中远程精确打击能力，切实担负战略任务，拓展战略领域，提升战略能力，创新战略运用，发挥战略作用，做到对台作战有把握，慑控周边有优势，海上有事能支援、维护国家权益用得上。

(四)着眼太空攻防力量建设，抢占太空战略制高点，发挥反卫反导先行作用

当前，超级大国利用本身的技术优势，正在由核大国向军事航天大国迈进。因此，我们应该发扬两弹一星精神，在两弹一星伟业的基础上，尽快向军事航天事业转型。加紧推进反卫，加快发展反导研究，切实加快发展太空攻防作战力量，抢占太空战略制高点，是新时期赋予第二炮兵新的战略任务。

习主席明确指出，第二炮兵“要加紧推进地基反卫作战力量建设，确保如期形成作战能力”，“要立足二炮部队的自身优势，加快发展战略反导能力”。我们要积极借鉴当年“两弹一星”工程与第二炮兵互动发展的成功经验与当前历史时机，切实把握好发展地基反卫、战略反导的重要性、必要性、紧迫性和坚定性，确保早日形成作战能力。太空军事力量早发展主动，晚发展被动，不加紧发展就会错失战略机遇。从历史上看，军事航天力量与战略核导弹同根同源，是伴随着战略核导弹发展而发展起来的。从发展上看，太空军事力量关键是攻防力量，二炮应是太空攻防力量的主体，太空是二炮作战能力科学发展的自然延伸。

目前，地基反卫、战略反导使用的都是二炮导弹平台，依托洲际导弹还可以发展天对天、天对地打击武器。因此，我们要加快推进反卫反导力量建设，尽快形成太空实战能力，积极抢占太空军事战略制高点。

过去，第二炮兵建设和发展，离不开“两弹一星”工程，现在第二炮兵建设与发展，离不开军事航天工程，而军事航天工程就是新时期“两弹一星”工程的延伸和发展，也是第二炮兵向核天一体化发展的基础和实力。

因此，第二炮兵要紧跟我国军事航天事业的飞速发展，尽快建成一支可信、可靠、可使用的更高水平战略核威慑力量和太空攻防力量。坚定不移地维护国家主权、领土完整与国防安全，有力支撑大国地位，保障实现中华民族伟大复兴的中国梦。


