海南师范大学学生处

海师学函［2019］20号


关于开展第十四届 “5.25”大学生心理健康节活动的通知

各学院：

为进一步推动我校心理健康教育工作，提高广大学生的心理素质，帮助学生端正心态，塑造健康人格，明心明德，悦纳自我，学生处将组织开展第十四届“5 ·25”大学生心理健康节活动。具体通知如下：

一、活动主题

我爱我，寻找我，拥抱我

二、时间

4月下旬至5月底

三、主要内容

（一）现场活动类

1.第二届我“萌”呆王活动

通过“发呆”这项本能的心理减压方式，帮助大学生从快节奏的学习生活中放松下来，释放身心压力，舒缓日常的紧张和焦虑情绪，调整心情。在活动现场设置相关干扰因素，锻炼参赛学生在嘈杂环境中的心理定力，沉淀下来，感受慢节奏生活的美好。

活动时间：4月27日

活动地点：操场主席台

承办单位：桂林洋校区心理工作站

2.“知否，知否，应是525与君同游”心理游园活动

让报名者以晋级过关的形式参与由朋辈辅导员带领的各类形式多样、内容丰富的心理小活动，并在此基础上分享体验。旨在以心理活动为媒介，让学生们在给心灵放松之余，能通过心理活动增加人际互动、体验团队协作、信任他人等内在体验。本次活动有三个板块：（1）奋斗：无奋斗不青春；（2）人际交往：官宣@小伙伴；（3）减压：压力？！盘它！

活动时间：5月25日

活动地点：详见宣传海报

承    办：龙昆南校区心理工作站

3.情暖校园，爱在师大——现场“心·体验”活动 　　

通过现场报名的形式参与到“心·体验”活动中，激发学生互相交流、深入了解彼此生活的意识，向学生们宣传心理健康知识，重视心理健康，营造和谐校园、阳光校园，促进广大同学和谐、健康和快乐成长。

(1)爱的抱抱与微笑的握手：同性拥抱可以拉近双方的距离，体验相互的温暖，增进彼此的理解与共情；异性握手可以增进双方的情感，加深彼此的理解、信任，给予鼓励与支持。

(2)信件传递：用信件写下你对于彼此拥抱者的感谢与祝愿，为爱传递。

(3)横幅签名、丝带传祝福：用横幅记录彼此的快乐，用丝带传递彼此的感谢。

活动时间：5月20日——25日（具体时间待定）

活动地点：桂林洋校区主干道

主办单位：海南师范大学心理健康教育与咨询中心

承办单位：海南师范大学文学院学生工作办公室

协办单位：海南师范大学文学院团委学生会

(二)知识普及类活动

1.第八届“王者联盟”大学生心理健康知识竞赛

通过竞赛的形式发动学生学习心理健康知识，提高对心理健康的重视程度，自觉接纳心理教育，帮助并引导学生树立积极健康的人生价值观，促进学生身心健康协同发展。

活动时间：5月25日晚

活动地点：曾宪云报告厅

承办单位：桂林洋校区心理工作站
2.“开讲啦”系列心理知识小讲堂

通过朋辈辅导员宣讲在校大学生感兴趣的心理话题，例如“自我（审视内心）”、“面对焦虑”、“分歧（家庭代沟）”、“桥梁（沟通的重要性）”等，在宣传和普及心理健康教育知识的同时，引导大学生正确看待成长道路上遇到的各种烦恼，改变认知偏差，提升心理素质，拥有良好的心态。

活动时间：5月初起至5月底止

活动地点：具体安排见宣传海报

承办单位：桂林洋校区心理工作站 

（三）线上活动类

1.三行情书“情系纸笺，你我同缘”活动

在海南师范大学心理工作站微信公众号向全校学生征集话题为“我爱我”的三行情书，要求作品原创，内容积极健康，符合“珍爱自我”的思想要求。紧扣“5.25”“我爱我”心理健康宣传月主题，以三行情书形式表达心声，增强自我认同感，理解自我价值，让学生们在文字创作中更加懂得爱自己，以积极乐观的生活态度认识自我、珍惜现在。

活动时间：5月初期

承办单位：桂林洋校区心理工作站

2.班级心理主题班会

通过主题班会使学生意识到在和谐的校园氛围内，拥有健康的心态是走向成功之路的保障，并能正确对待成长过程中的困难与挫折。（备注：活动由心理委员负责组织，活动结束后将主题班会总结和5张以上相关活动图片上交学生处。学生处将组织评比，评选出一、二、三等奖若干名，分别给予300、200、100元的奖励。凡是上交心理主题班会材料的班级，均给予50元的活动经费补助）。

时间：4月底-5月底，具体时间各班自行选定

地点：各班自行安排

承办：各学院

（四）把握心健脉搏，学生心理测试
1.户外心理测评

通过现场心理问卷测评、心理图片分析、心理宣泄器材展示、心理咨询中心老师与学生面对面的答疑解惑等综合活动，使大学生对心理咨询有更多了解，帮助学生树立心理健康意识，为其提供认识与了解自我的多样化途径。

活动时间：5月24下午14:30--18:00  

活动地点：桂林洋校区学生公寓区校道

承    办：桂林洋心理工作站

2.心理健康状况普查

采用“症状自评量表（SCL-90）”对全校全日制在校生进行心理测量，把握我校学生心理健康状况。

组织实施：由各学院负责心理健康教育的学生工作人员和班级心理委员组织学生登录学生处心理健康教育网站具体施测。

3.采用“霍兰德职业倾向测验量表”对2015级学生进行职业能力测量，为其即将来临的毕业选择做参考。

组织实施：由各学院负责心理健康教育的学生工作人员和班级心理委员组织学生登录学生处心理健康教育与咨询中心网站具体实测。

四、活动要求

（一）高度重视，精心组织。各学院要高度重视，广泛动员学生积极参与各项活动，并可结合自身实际，自行策划、组织与本届大学生心理健康节活动主题相符的活动。

（二）广泛宣传，营造氛围。努力做好宣传工作，充分发挥各种媒体、专栏等宣传阵地，进一步加大活动宣传力度，及时报道活动开展情况，形成良好导向，营造浓厚氛围。
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