海南师范大学办公室文件
海师办〔2019〕51号


关于认真组织开展
2019届毕业生毕业教育活动的通知
各单位：
为切实加强毕业生毕业教育管理工作，进一步提升毕业生思想品质，强化毕业生就业能力，转变就业观念，使我校毕业生顺利走上工作岗位，根据习近平在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神及在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话精神、《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》（中发〔2016〕31号）和《教育部关于做好2019届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》(教学〔2018〕8号)的精神，学校决定在全校2019届毕业生中深入开展毕业教育活动。现将活动的有关要求通知如下：
一、指导思想
贯彻“以生为本、立德树人”的工作理念，坚持以就业为导向，以服务为中心，紧紧围绕“爱国、守纪、平安、奉献”主题，通过开展内容丰富、形式多样的毕业教育主题活动，唱响“行行可建功，处处能立业”的主旋律，树立正确就业观，强化毕业生面向基层、艰苦创业意识，弘扬奉献精神，自觉服从国家和社会的需要，为我国的基础教育、经济与社会发展服务。
二、加强领导，明确职责

各学院毕业生就业工作领导小组应加强对毕业生教育、管理工作的组织领导和检查督促，各学院党委副书记（或处级辅导员）和毕业班负责辅导员是毕业生毕业教育管理工作的直接责任人，必须将本《通知》涉及到毕业生有关的内容和要求传达到全体毕业生，同时结合本学院的实际制定出毕业生教育活动的工作方案。有关职能部门和各学院的领导以及教职员工必须以高度的政治责任感和工作责任心认真扎实地做好毕业生的教育、管理和服务工作。
三、活动内容

（一）认真做好理想信念教育
各学院要开展行之有效的理想信念教育工作，帮助学生树立符合社会主义核心价值体系的世界观、人生观、价值观、择业观，激发他们自强自立的精神，强化他们不畏艰苦，面对挑战，战胜困难的勇气，引导学生科学认识和分析国情，正确处理国家需要与个人选择的关系，自觉地把个人的前途、命运与祖国和人民的需要结合起来。
（二）大力开展创新创业教育
大力开展创新创业教育，积极鼓励毕业生自主创业。依托教育部的“大学生创业服务网”，积极宣传国家和地方促进创业的政策、措施，宣传毕业生自主创业的先进典型，帮助毕业生做好创业的心理准备。广泛开展创业大赛、创业模拟等实践活动，着力提升学生的创新精神、创业意识和创业能力。广泛挖掘创业项目和创业信息，开展创业培训、政策咨询、创业实训，提供项目开发、创业指导等服务，鼓励和帮助创业的学生以带动更多学生实现创业、就业。
（三）强化诚信教育
开展毕业生就业诚信教育，教育学生以客观真实、严肃认真的态度对待自我推荐和签约，规范毕业生择业行为，强化毕业生的合同意识，提高一次性就业成功率。开展毕业生学术诚信教育，引导毕业生恪守学术道德，遵守学术规范，认真做好学位论文审核和论文答辩工作，避免学术不端行为的发生。开展毕业生金融诚信教育，对没有按时缴纳学费的毕业生进行详细的摸底排查，有针对性地做好深入细致的思想教育工作。对已获国家助学贷款和学校爱心助学基金资助的学生，要专门安排一次以诚信教育为主题的座谈会，要教育他们遵守自己的承诺，按时还清贷款、借款。进一步完善对贷款学生的信息管理和贷后跟踪管理。
（四）做好困难毕业生就业帮扶工作
认真做好家庭经济困难、就业困难高校毕业生的就业援助工作。各学院要针对家庭经济困难、就业困难毕业生，建立帮扶档案，指定教师开展“一对一”帮扶，优先推荐，提供至少“一次个体咨询、一次技能培训、一次就业补贴”。同时要重点开展对就业困难少数民族毕业生的帮扶和援助。要以高度的政治责任感，努力促进少数民族毕业生充分就业。要摸清就业困难的少数民族毕业生情况，加强对少数民族学生的就业技能培训，提高其就业竞争力。
（五）抓好法制教育和安全教育
要加强毕业生就业权益自我保护的指导和教育，组织毕业生学习了解与就业相关的法律法规、政策制度，了解劳动用工的相关规定，让毕业生学会运用法律维护自己的合法权益。要认真做好毕业生人身安全、财产安全、防火防盗等安全知识教育，特别要重视加强学生外出实习和就业过程中的交通安全和人身安全教育。要提醒毕业生注意防范招聘欺诈和传销陷阱、套路贷、网络诈骗等诈骗陷阱，帮助学生提高对非法传销、非法中介、非法借贷的辨别能力，防止学生上当受骗，及时妥善处置突发事件。做好火灾防控和防灾减灾等安全工作，确保我校安全形势保持稳定，有效防范各类安全事故发生，切实保障广大毕业生求职过程中的人身财产安全，维护校园安全稳定。
（六）大力开展文明礼仪教育
要加强毕业生的爱校教育，认真开展以“文明离校”为主题的教育活动，使广大毕业生热爱同学、热爱学校，文明离校。引导毕业生增强“爱校如家、尊师如父”和“站好最后一班岗”的观念，继承和发扬海师毕业生的优良传统，保持高尚的思想道德情操，在毕业前和离校时坚持“四个留下”，即：给母校留下优良的传统和作风，给师弟师妹们留下良好的榜样，给老师留下欣慰，给同学留下温暖，自觉文明离校。开展生态文明教育，倡导毕业生将节能低碳、绿色文明的良好习惯带出校园；持续开展禁毒教育，引导毕业生将禁毒知识、禁毒理念带到社会。坚持文明离校活动以及为母校多做贡献的具体形式由各个学院自行策划和确定。
（七）认真做好毕业鉴定和优秀毕业生、优秀学生干部评选工作
通过组织毕业生进行自我鉴定，帮助毕业生总结在校期间的得失，正确认识自己。对毕业生的毕业鉴定要严格遵照《海南师范大学大学生就业工作规程》的要求进行，做到全面、客观、公正。在做好毕业生鉴定的基础上评选优秀毕业生和优秀学生干部，优秀毕业生严格按照《海南师范大学优秀毕业生评选办法》规定的条件组织评选，名额按照应届毕业生总数的6%分配。优秀学生干部严格按照《海南师范大学优秀学生干部评选办法》规定的条件组织评选，名额按照应届毕业生总数的5%分配。
（八）深入扎实地开展毕业生入伍预征宣传工作
为切实搞好我校2019年普通高等学校入伍预征和直招士官宣传动员工作，激发广大青年学生参军入伍的热情，各学院要以科学发展观和“习近平强军思想”为指导，以《国防法》、《兵役法》及总参谋部、总政治部、教育部、公安部、民政部、财政部《征集各级各类学校应届毕业生工作暂行规定》和有关政策法规为基础，充分发挥“学校-院系-辅导员-毕业生”宣传动员机制作用，广泛利用主题班会、网络、手机短信等传媒，进行全方位、立体式宣传，保证把国家促进毕业生应征入伍的优惠政策及时准确传达给每一位毕业生。
（九）加强毕业生的管理工作
1.严格宿舍管理制度。要求毕业生自觉遵守宿舍纪律，服从宿管人员的管理，做到按时归宿，爱护公物，不起哄，不往楼下摔东西和杂物，不在墙壁上写字画画，不在宿舍区内烧废纸杂物，不酗酒；自觉按照学校规定办理离校手续，搬离学生宿舍；因特殊原因仍需暂住学生宿舍者，需经批准并按有关规定交纳一定的住宿费；经批准暂缓就业的毕业生，必须按学校规定的时间搬离学生宿舍。
2.加强集体活动管理。凡是学校、学院和班级规定毕业生必须参加的集体活动，毕业生必须自觉参加，不得缺席，学院班级应当进行考勤。对未经请假、无故缺席的毕业生应当给予批评教育。如因求职、面试和其他特殊原因确需离校，必须按程序办理请假手续，返校后必须销假。
3.加强毕业班党、团支部和学生组织与学生干部的组织管理。毕业班党团支部应当坚持正常的组织生活制度，党团员必须以身作则，自觉发挥先锋模范作用或骨干带头作用。调动和发挥各种学生组织和学生干部自我教育、自我管理和自我服务的积极性。
4.认真做好毕业生的证件注销、回收和欠款催交工作。要求全体毕业生在办理离校手续之前，必须还清图书资料和其他公物，上交图书证等证件，积极督促未交学费、住宿费、教材费等费用的毕业生在离校之前还清所有款项。对学生证予以注销处理。对未上交证件和未还清上述款项的毕业生，将按学校有关规定处理。
四、组织实施

（一）今年毕业教育管理工作继续采取“学校主导，各院安排，分段进行，形式多样”的方式组织实施。各相关部门要充分认识这项工作的重要性，加强领导，缜密计划，精心安排，注重实效，做到领导到位、人员到位、措施到位、服务到位。
（二）各单位要发动和组织广大教职员工深入到毕业生当中去，通过各种形式开展教书育人、管理育人和服务育人活动。
（三）各学院要按照学校的整体部署和要求，结合本学院实际和毕业生的特点，狠抓落实，抓出成效，使今年毕业教育活动达到预期目的。
五、时间安排

（一）组织开展各项教育活动阶段（包括毕业生自我鉴定，院、校鉴定，优秀毕业生、优秀学生干部评选）：5月7日－5月20日；
（二）毕业典礼：拟定于6月20日上午9:30在龙昆南校区黄华康体育馆集中召开；
（三）毕业生办理离校手续：5月20日－6月17日；
（四）欢送毕业生离校：6月21日。
六、其它要求

（一）毕业教育期间，各学院一定要搞好考勤工作，对无故缺席、迟到、早退的毕业生，要严格按照学校的有关规定处理。
（二）毕业鉴定要实事求是，全面客观，特点突出，绝对不能弄虚作假，千人一面。
（三）毕业生办理离校手续时，各有关部门要安排专人值班，做到热情周到，耐心细致。
（四）毕业生离校时，各学院可组织非毕业班学生欢送。
海南师范大学办公室

2019年5月17日
抄送：党群系统各部门。
海南师范大学办公室                      2019年5月17日印发
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