
海南师范大学龙昆南校区

2016年学生军训工作计划

一、指导思想和目的 

按照《高等学校学生军训大纲》和上级有关军训工作的要求，针对新生特点和学校实际情况，以提高军事训练质量和加强军事理论教学为中心，以创建优良校风学风，适应国家人才培养和国防后备力量建设的需要，实现中国梦、教育梦和强军梦为目标，加强领导，统筹安排，周密部署，按质按量完成训练大纲规定的训练科目。努力通过严格的军事训练、国防报告和军事理论教学，加强学生爱国主义、集体主义和国防教育。

二、组织领导
    为加强学生军训工作的领导，确保军训工作顺利完成，成立海南师范大学2016年学生军训大队，军训大队大队长由武警一支队张运臻副政委担任，军训大队政委由学校党委梁谋副书记担任，军训大队在学校党委和承训部队党委的领导下，组织全校学生军训工作。

各学院相应成立学院级学生军训工作领导小组，在军训大队的统一领导下，积极配合军训教官，认真做好军训的组织、协调、学生思想教育和日常管理工作；调动一切积极因素，圆满完成军训任务。

三、受训学生及编成

我校龙昆南校区受训的学生2553人，承训部队教官42名。军训人员分成10个连，40个排，连长由部队干部担任，连队指导员由我校各学院辅导员担任，排为基本的训练单位，每排设排长1名，由部队教官担任，各学院主管学生工作的领导、辅导员和班主任协助做好军训相关工作。

四、训练内容及时间安排
    （一）军训内容

队列动作、军事理论课教学、国防教育报告、宿舍内务整理、消防演练、疏散演练、徒步拉练、擒敌拳学习、革命歌曲学唱活动等。

（二）时间安排

军训时间为：2016年9月19日-9月30日。

五、军训保障工作与分工 
    军训工作由军训大队统一安排部署，学校人民武装部和学生工作部统一组织实施，相关职能部门、各学院要明确责任，分工负责，认真做好军训的组织保障工作，保证学生军训顺利进行。

六、先进评比。

（一）军训标兵宿舍56间，分别颁发奖状和奖金。

（二）先进队列13个。其中一等奖1个，二等奖4个，三等奖8个，分别颁发奖状和奖金。

（三）军训标兵85名，并通报表彰。

（四）学生军训工作先进教师7名。

七、几点要求：
（一）严格实行教育管理责任制。各职能部门、各学院参加学生军训工作的教师和军训教官要明确分工，各负其责；科学安排训练进度和训练内容，适时调整军训的进度安排；军事训练要以军训教官为主，严格按照军训日程表规定的内容、时间、场地组织训练。

（二）贯彻“严格训练、严格要求”的方针。训练要做到训管一致、教养一致，注重训练质量和效果；要坚持高标准、严要求，认真落实受训人员、训练内容、要求、时间和质量；要注意抓住训练重点，确保军训任务高质量、高效率地完成。

（三）各教官要保持良好的军人形象，做到军容严整；要讲究训练方法和方式，防止简单粗暴和变相体罚学生；要做到为人师表，以身作则。

（四）加强学生思想政治教育工作。各学院辅导员、班主任要深入训练场地跟班组织训练，及时准确地掌握参训学生的思想动态，动之以情，晓之以理，有针对性地做好学生思想工作，帮助学生克服畏难心理。训练期间，适当组织开展有益的文体活动，丰富军训内容，使军训在紧张严肃活跃的气氛中进行，激发学生刻苦训练的自觉性，始终保持旺盛的军训热情。

（五）严格管理制度。军训期间，学生无特殊情况一律不准请假，如要请假，学生须书面向辅导员递交书面请假报告，说明请假理由，经学院军训领导小组同意方可请假。学生请假期满后，要按时销假，否则当旷课论处。无故不参加训练的学生按《海南师范大学学生考勤管理办法》的有关规定计考勤，无故缺训三个单位时间的（单位时间指上午或下午），军训考核为不合格，一律参加第二年重训。

（六）军训期间，要加强学生的组织观念和安全意识教育，严防各种事故的发生。

（七）学生须穿着统一要求的军训迷彩服和胶鞋参加军训，训练时不准使用手机等通讯设备，提前20分钟到军训指定地点集中。
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